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Atentatul din Belgrad. 
Se vede că Serbia tot n'a re

nunţat să furniseze Europei ştirile 
de sensaţie. Alaltăeri păcăli lumea 
cu ştirea despre o revoluţie în Bul
garia, ştire care acum se desminte 
Insă In chip oficios. Bar' erî sosi 
vestea că In contra lui Milan s'a fă
cut un atentat. De astă-dată — spre 
bucuria poate şi mal mare a lui Mi
lan — ştirea aceasta este un adevër. 
Bxregele a scăpat însă ca prin mi
nune. Abea un glonţ — din patru— 
'I-a zdrelit puţin spatele. Norocul, 
care în chip miraculos II apără 
aproape pe toţi aventurierii, Га scă
pat şi pe Milan, şi 'I-a dat prilej ea
răşi Bă poseze, să se vorbească In 
lume de el şi mal presus de toate, 
să-'şî aresteze toţi inimicii. Nicola Pa
sid, temutul şef al radicalilor, colo
nelul NicolicI, fostul ministru Tausa-
novicï, Proticî, redactorul Jivcovicî 
(„Odjek") şi alţi radicali, carî nici 
odată n'au prea simpatizat cu Milan, 
sunt arestaţi. Pentru-că ѳ vorba — 
cel puţin aşa telegrafiază Milan în 
toate părţile — d'o conspiraţie în
tinsă. 

Dăm In altă parte amănunte deş
ii pre popularitatea la care a ajuns — 

cel puţin aşa se laudă In telegrame 
— e x n g e l e , pe care de altfel nu 
credem că l'ar fi plâns tocmai mulţi, 
de se întômpla cu vr'un glonţ să 
nimerească bine. Vorba e că lumea 
cultă reprobă atentatele. 

Aoum vrem să ne ocupăm puţin 
numai de rolul trist ce-1 poate juca 
un singur om asupra soartel patriei sale 
sale, dacă ocupă loc ce nu i-se potrive
şte. Bar In privinţa asta n'a jucat nimeni 
rol mal trist ca Milan. După-ce că 
prin viaţa-I privată s'a făcut tip de 
— Sibarit, apoi prin nedibăcia sa po
litică a aruncat ţeara în cele mai 
cumplite crise, prin neghiobie a ajuns 
să fie bătut de Bulgari şi în cele din 
urmă să părăsească tronul. Şi d'aci 
încolo însă numaï rëu face ţeriî sale. 
Au avut dreptate bieţii Sêrbï cari se 
arătau îngrijiţi vezônd că Milan ear 
se reîntoarce în ţeară. 

Fi-va acum adevërat eă a exis
tat o conspiraţie, ori toată povestea 
ѳ numai o apucătură d'à lui Milan, 
care vrea să se presinte ca victi
mă politică, vom vedea. Fapt e, că 
dacă exregele şedea pela Paris, 
nici unul sêrb nu-I venea în minte 
Bă-1 Împuşte şi Serbia n'ar fi earăşi 
în ajunul cine ştie a ce sguduiturî. 

Pentru-că ѳ sigur: dacă se do
vedeşte că a existat o atât de în
tinsă conspiraţie şi atentatul nu e nu
mai fapta vre-unul patriot fanatic ori 
criminal ordinar, — Serbia are să fie 
earăşi teatrul unor evenimente cari 
nu se ştie ce urmări pot să aibă. 

Ear dacă conspiraţia ѳ o inven-
ţiune numai pentru a l înlesni exre-
gelul să scape de duşmanii sei, ea
răşi tot la rëu are să se ajungă. 

Aşa, că nu trebue să fie nimeni 
de loc proroe, pentru a putea să 

spună, eă tinerul regat sorb stă ea
răşi în ajunul unei adevërate catas
trofe, care în primul rond tronul îl 
primejdueşte. 

Vom ţine pe cititori în curent 
cu cele ce se vor petrece. 

Apreciarea oficioasă a pactului. , P . 
Lloyd* n-rul dela 5 c. scrie la loc prim: 

,După-ce diete, îu şedinţa sa de azi 
(4 Iulie), a votat proiectele de legi despre 
statutul Băncii şi reforma valutei, întreg corn 
plexul afacerilor ce compun pactul a ajuns 
astfel pe pragul casei magnaţilor. Şi astfel 
se încheie una din cele mai remarcabile 
perioade ale desyoltăril istorice a monar
hiei noastre... 

.Poato să fle Ungaria mulţămită cu 
resultatul obţinut? Chiar şi pe urma unei 
cercetări celei mai obiective a stării lucruri
lor rëspunsul trebue să sune In mod afirma
tiv, căci In doue direcţii avem a înregistra 
succes pe partea noastră. 

„Atât în privinţa politică precum şi în 
aceia a dreptului public superioritatea Un
gariei s'a validitat de la sine... 

„Succesul în dreptul public e dat In 
răstălmăcirea exactă şi netangibilă a legii 
dualiste, prin care rostălmăcire dreptul de 
a dispune în mod independent al statului 
ungar în toate chestiunile economice a 
ajuns la recunoaştere practică. în nici una 
din aceste afaceri nu suntem legaţi de în-
euvinţarea Austriei ; noi cerem numai reci
procitate, dar nu mal depindem de ele-
mento şovăitoare ale Austriei, nici de im
posibilitatea de a ţine cont şi de confusia 
jocului de partide de dincolo... 

.Libera hotărîre a Unguriei este pe 
deplin garantată şi drumul spre teritoriul 
vamal Independent ni este deschis"... 

Intru cât aprecierile şi speranţele a-
cestea sunt tusie şi justificate, ne ocupăm 
In seria de articole intitulată : .Pactul eco
nomic dualistic". 

Chestiunea naţională în 
parlamentul român. 

In şedinţa de la 1 9 / 3 1 Iunie a 
Cameriî României vorbind asupra 
rëspunsuluï de dnt mesagiulul regal, 
dl Ioan I. Brătianu, fost ministru, 
a atins şi chestia naţională în urmă
torul chip: 

însuşi tërlmul de luptă, ales pentru a 
combate partidul liberal atunci la guvern, 
nu era Îngăduit unul partid conservator. 
El a ales ca armă de luptă chestiunea 
naţională şi a ridicat contra noastră cea 
mal grea acusaţiune, caro s'a adus din 
partea vre-unei oposiţiuni, de când există 
guverne constituţionale In ţeara noastră. 

De când Insă acel partid de oposiţiune 
s'a transformat tu partid de guvernament, 
de unde din nenorocire prea multă agitaţie 
se făcuse până atunci asupra chestiune! 
naţionale, prea multă tăcere s'a făcut de 
atunci asupra ei. 

Nicî în programul cetit de dl pre
şedinte al consiliului la Iaşi, nici In Me-
sagiul Tronului, nici în rëspunsul la acel 
Mesagiu, nici tntr'unul din actele oficiale 
sau oficioase ale partidului de la guvern 
nu mal vedem pomenindu-se nimic despre 
trădarea naţională. N'am mal vëzut tra-
tându-se nici chestiunea naţională însăşi. 

Ba, ceva mal mult. Căutând dările 
de seamă ale desbaterilor, cari au avut loc 
astă primăvară la cameră In privinţa 
aceasta, am constatat şi vë mărturisesc, 
die preşedinte, am constatat o fără surprin
dere, că din acele dări de seamă lipseşte 
cel mal important discurs care s'a ţinut, 
discursul actualului ministru al instrucţiune! 
publice asupra politicei generale a mi
nisterului Sturdza. 11 felicit pentru aceasta, 
că n'a avut curagiul să publice acel discurs 
In desbaterile adunării deputaţilor de atunci. 

Dl ministru al cultelor şi iustrucţiunei 
publice : Vë înşelaţi ; discursul in chestiunea 
naţională este publicat tn desbaterile adu
nării. 

Dl Ioan I. O. Brătianu : Interpelarea 
D-voastră din urmă nu. 

Dl ministru al cultelor şi instrucţiunei 
publice : N'are a face chestiunea naţională 
acolo. 

Dl Ioan 1. C. Brătianu: In acel 
discurs aţi vorbit de chestiunea Jeszenszky, 
care este un simbol al trădării naţionale, 
după părerea D-voastră. 

Dl ministru al cultelor şi instrvcţiunei 
publice : Acesta este publicat, die Brătianu, 
dar' se vede că nu ştiţi să căutaţi în 
/.Monitor". 

Dl Ioan 1. C. Brătianu : Eu iau act, 
die preşedinte, că acel discurs, care resumă 
întregale vederi ale oposiţiunel de atunci, 
nu se află In „Monitor", nu l'am vëzut pu
blicat în desbaterl. 

Dl ministru al cultelor şi instrucţiunei 
publice : Este. 

Dl Ioan I. C. Brătianu : In acea in
terpelare, ca în toată campania de atunci, 
s'a voi bit de chestiunea naţională. Şi de 
uudeauineî s'a făcut atât sgomotîn giurul 
eî. astăzi dl preşedinte al consiliului o 
ocoleşte — din generositate zice D-sa. Cel 
car! cunosc pe dl prim-miuistru, nu pot 
admite o asemenea causă. 

Dl ministru al instrucţiunei publice, 
la Senat, a rëspuns că lipsa diu! Sturdza 
din Senat I! impune tăcere asupra acestei 
chestiuni. 

Nu este acesta un rëspuns pentru un 
om politic. Nu numai în parlament se 
socotesc presenţele oamenilor politic!. Ba 
prea adese influenţa celor din afară e 
covlrşitoare. Ori cari ar fl însă căuşele 
reale ale acelei tăceri, noi n'o putem admite. 
Situaţiunea luată atunci de partidul con
servator a constituit un act istoric şi nu 
se poate trece asupra lui cu buretele aşa 
de uşor. Aţi luat o situaţiune, purtaţi o 
grea rëspundere — trebue să ne daţi ex-
plicaţiune. Ne sunteţi dator! şi noue, 
sunteţi datori şi ţeriî. In ori ce саэ, se 
impune, ca dl preşedinte al consiliului de 
azi să declare dacă după acea bancă mal 
admite, ca la sftrşitul acestui secol, când 
avem constituţiune şi Dinastie ereditară, 
cu actualele instituţiuu! interne şi actuala 
situaţiune internaţională, dacă D-sa mal 
admite şi maî are curagiul să declare că 
s'a făcut schimbarea de minister la 1895 
In Ţeara-românească sub presiunea unul 
ministru străin? 

Se impune o declaraţiune, pentru a 
se şti, dacă tot aşa se priveşte acum che
stiunea decorării Iul Ieszenszky, cum se 
privia astă primăvară? Aş dori să ştiu, 
dacă noii musulmani an făcut ca Mahomet 
care, când a Intrat în Constantinopol, prima 
lui grije a fost, ca să scoată crucea după 
biserica sf, Sofii, simbolul creştinătăţii, 

Aş dori să ştiu, dacă partidul con
servator, care zicea prin graiul ministrului 
instrucţiune! publice că decoraţiunea luî 
Ieszenszky constitue simbolul ruşine! naţio
nale, nu va face azî să dispară acel 
simbol ? 

Nu voesc ca în această discuţiune să 
Introduc scrisoarea Majestăţiî Sale catră dl 
Dim. Sturdza. Această scrisoare însă, 
pentru judecători imparţiali şi pentru istorie, 
constitue un document de prima însem
nătate. 

Judecata opiniei sănetoase e de mult 
faiută, dar' acelor cari au exploatat chesti
unea naţională, cum au exploatat o în oposi 

ţiune, nu le este permis ca, odată la putere, 
să facă o tăcere absolută asupra el, şi 
când më serv de cuvêntul „exploatat", am 
voit să zic, că v'aţî servit de ea pentru a 
agita în toate modurile. 

DIN ROMÂNIA 

Răspunsul Regelui. 
Eată rëspunsul ce a dat M Sa Re

gele comisie! Cameriî, care i-a presintat 
rëspunsul la Mesagiu : 

Domnule preşedinte, 
Domnilor deputaţi, 

Sunt foarte simţitor la sentimentele 
de credinţă ce camera se grăbeşte a-mî 
mărturisi la Întâia sa Întrunire. Asigurările 
ce-mi daţi In numele representaţiune! na
ţionale Im! sunt cu atât mal scumpe astăzi 
cu cât In faţa greutăţilor ce vom avea de 
întlmpinat, o strlnsă legătură Intre Corpu
rile legiuitoare şi guvern, este de neapë-
rată trebuinţă. 

Neîncetat gândurile mele sunt Îndrep
tate către frumoasele noastre holde, est 
timp aşa de Încercate şi către bunul traiu 
al ţeranului care este preocuparea mea con
stantă. Din adâncul inimel Împărtăşesc 
grijile agricultorilor noştri mar! şi mici şi 
rog pe Atotputernicul să uşureze Încercă
rile lor, cari, vor fl, ered, trecëtoare. 

Sunt sigur că Camera va da puternicul şi 
patrioticul sëu sprigin pentru a lua naosu
rile uşurăto&rd ye^siafefli 'jfäwtii fî.ginî 
ales spre a păstra neatins creditul afetului. 

Dorind ca lucrările Domniilor voastre 
să dea roade bune, corespuuzëtoare cu 
aşteptările ţerel, primesc cu recunoştinţă 
călduroasele urări ce ne aduceţi din partea 
adunărei deputaţilor. 

Monumentul lui Enăchiţă Yăcărescn. 

Am onoare de a vë vesti că la 29 
Iunie curent, după programul publicat de 
Liga pentru unitatea culturală a Români
lor, se va face desvëlirea monumentului 
ridicat In grădina Ateneului român, cu sub
scriere publică. 

Toţî domnii subscriitorî cari au oferit 
sume mal mari de cât 1 leu, au dreptul 
de a asista la frumoasa şi patriotica ser
bare dela 29 Iunie, plătind numai taxa de 
intrare In profitul Ligeî. Locurile reservate 
costă 5 lei, ear pentru subscriitorî la mo
nument în sume mal mart de câte 10 le!, 
numai 3 lei. Se dau bilete speciale acestor 
persoane Sâmbătă 26 Iunie la Ateneu, dela 
9 la 12 oare a. m. Cu aceste bilete se 
poate beneficia şi de serbarea de zi şi de 
cea de noapte. 

Y. A. Urechiă. 

Din Bucovina. 
„Societatea pentru cultura şi litera

tura română din Bucovina" 'şi-a ţinut adu
narea generală din ëstan Duminecă, In 2 
Iulie st. n. 

Raportând despre frumoasele momente 
manifestate cu acest prilegiu, — „Patria* 
din Cernăuţi, Intre altele, scrie urmëtoa
rele : 

Adunarea generală a fost Impunătoare, 
nu atât prin numërul participanţilor, cât 
ma! ales prin valoarea chestiilor, cari au 
fost la ordinea zilei, prin perfecta armonie 
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Ultimele ştiri din Roma vestesc, câ 
guvernul totuşi vrea să pună In vigoare la 
20 Iulie decretul regesc pecarejvoia să 1 treacă 
prin parlament şi din causa căruia tocmai 
s'au produs acele scene nevëzute înainte 
vreme In paiamentul italian. 

Rusiflcarea Finlandei. De vreme tu 
delungată Finlandezii luptă să ajungă la 
Ţarul, dacă nu o deputăţie a lor, apoi cel 
puţ i 4 un Memoriu, în care să-şi spună 
durerile. N'au reuşit. In cele din urmă 
ei au ştiut îndupleca pe mal mulţi diplo
maţi întruniţi la Haaga, să se ducă el la 
Ţarul şi să-1 roage a lăsa neatinse drepturile 
Finlandezilor. 

Codducötoiil deputăţiei erau senatorul 
francez Trarieux şi vestitul călotor la polul 
nordic, NordensJcjöld. Mai tutâiu încercaseră 
a fi primiţi de cătră marele duce Constantin ; 
n'au reuşit. Pe urmă se adresară ministrului 
casei imperiale Fredericks, dar' ace3ta Ie-a 
röspuns, că păşirea lor este „o întreprindere 
revoluţionară". uŞi Trarieux, II replică 
fără încuagiur: „Adresa noastră este uu 
résultat al conferenţel de pace. In Haaga 
s'a vorbit mult despre Finlanda". Când 
apoi Fridericks caută să explice, că Rusii., 
nu vrea Bă atace independenta Finlandei, 
Trarireux zise resolut : „Excelenţă ! eu 's 
jurist; eu ştiu foarte bine, că voiţi să 
sugrumaţi Finlanda". Ministrul tăcu molcom 
şi dup* vre-un sfert de ceas veni şi spuse, 
că deputăţia nu va fi primită în audienţă. 

NOUTĂŢI 

Arad, 8 Iulie u. 1899. 

Atenţie rusească faţă de părechea 
pinciară românească. In 2 Iulie n. AA. LL. 
EEw^PripcineUl ş i . Principesa fiomfrnjej р,ц | r 
vizitat Insula Şerpilor, la ţermil Mării Ne
gre, în Dobrogia. Aceasta a dat oeasie unui 
interesant act de politeţă. Şi anume, fre
gata rusească de rësboiu .Psezuape* care 
staţionează la Galaţi, In urma впиі ordin 
al amiralităţii din Odesa, s'a dus la aceeaşi 
insulă, ca să salute părechea princiară ro
mână. 

Delà congregaţie. Luni se va 
face în congregaţia comitatului nostru 
alegerea prim vice-notarului. Deoare
ce se da ca sigura alegerea d-lui N. 
Mladin, protopretore onorar în B.-Şe-
biş, se va face apoi şi alegere de pre

tor, pentru care loc candidează d. dr. 
G. Popa. 

* 
Unionea interparlamentară (A XU-a 

conferinţă 2 August stil nou 1899 la Chri
stiania Norvegi ). 

Dnil senatori şi deputaţi, cari doresc 
a .lua parte la conferinţa r X!l-a interpar
lamentară, care se va ţine la 2 August util 
nou la Christiania, în Norvegia, sunt rugaţi 
a-mî adresa carta d-lor cu vorbele : „ader 
la Uniunea interparlamentară* şi cu adresa 
exactă, ca neîntârziat să pot vesti această 
aderare la Christiania. 

E de dorit, ca d-nii senatori şi depu
taţi din noul parlament să continue rela
tiunile vechiului parlament cujaceaată mare 
şi irumoasă asociaţiune. 

Sub semnatul, continuând până la altă 
alegere cu însărcinarea de preşedinte al 
grupului român, ar fl fericit să se pună la 
disposiţiuuea noilor domul senatori şi de
putaţi, ca să le dea ori-ce dorite informa-
ţmnl despro „Uniunea interparlamentară" şi 
mal ales despre modul cum pot căletorl 
în cas când doresc să ia Sparte la confe
rinţa, atât de importantă, delà Christiania, 
deia 2 August viitor stil nou. 

Oil-ce cerere de adesiune ori de in-
formaţmne se va adresa pe numele sub
semnatului la Sinaia. 

V. A. Urechiă. 
• 

Principele Danilo, moştenitorul de 
tron al Munteuegrulul, după cum ae anunţă 
in chip oficios, îşi va sorba cununia cu prin-
cesa lutta dt Mecklenburg în 27 luüe a. 
c. în Ţetinie. 

„Enciclopedia", această operă care 
ar trebui eă fie la un nivel înalt sciinţifle, 
cu fiecare numër dovedeşte că stă sub in
fluenţe pătimaşe şi la tot caşul dă expresie 
unor pornii! puţin lăudabile. Am arătat de 
pildă, cum d. Diaconovich îşi menajează şi 
face reclamă pretenilor sëf. retăcond lueru-

,Üe+_(§._xorbft-de biografii) ce ar scade 
din valoarea prietenilor, şi exagerând 
meritele. Greşala asta se menţine şi îu 
acum apăruta fasciculă 15 (litera F), in 
care, de pildă pe d. Arnos Frâncu, n e p o t 
al tribunului cu acest nume, 11 presintă, 
băgat în biografiä tribunului, ca „distins 
advocat în procesul Memorandului", dar pe 
dr. Vasilie Fodor, fost membru în comite
tul naţional, care a făcut Memorandul, nu-l 
pomeneşte nicî chiar ca fiu al tribunului 
cu acest n u m e . . . Să nu ştie oare d. I. St. 
Suluţ nimic despre fiul tribunului pe care 
(la pag. 443) sub propria iscălitură se laudă 
ca l'a scăpat din t emi i ţ ă? 

Şi să nu ştie oare d. Şuluţ că în pro
ces, d Frâncu l'a cumpejnit pe moşul Raţ 
să înceapă tăgăduind, ca fişcalăşil ce! slabi ? 
II asigurase că astfel 11 va scăpa şi va pune 
toate în cârca d-luî Brote. 8ă nu ştie că 

şi însufleţire, care s'a manifestat şi prin 
solemnul caracter, ce Га primit. Un viu 
tablou de fapte mari şi generoase a fost 
desvëlit înaintea ochilor noştri, fapte im-
punëtoare, cari prin temeinicia lor sunt 
menite a garanta progresul şi înflorirea 
noastră pe terenul cultural. Tabloul înfiin
ţări! şi susţineri! „Internatului de băeţî ro
mân!*, tabloul mal multor fundaţiun! ge
neroase, create de particulari la insistenţa 
Comitetului societăţi!, au trebuit să inspire 
sufletele şi să încălzească inimile. 

S'a completat Comitetul şi In fruntea 
ва au fost aleşi binemeritaţi! domn! : cons. 
dl cav. de Bejan, président, şi Bar. Alexan
dru Hormuzaehi, vicepresident. Alegerea 
aceasta este de bun augur ; dorul de acti
vitate şi energia acestor bărbaţi sunt cu
noscute şi cu încredere privim la nuoiî con-
ducëtorl, uiându-le succes deplin pentru 
resolvirea marilor şi grelelor probleme . . . 

O dorinţă ferbinte a intregel obşte 
româneşti din Bucovina se apropie de rea-
lisare. Crearea unui „Palat naţional* şi în
treprinderea de colecte pentru clădirea lui au 
fost decise în adunarea generală de Dumi
necă a „Societăţii pentru cultura şi literatura 
română în Bucovina". 

Imediat după închiderea adunării ge
nerale a fost semnată pentru „Palatul na
ţional* suma de 1210 fl. 

Revista externă. 

Nu-I „revoluţie". 

Atât depeşele oficioase, cât şi cele par
ticulare desminţesc în mod cât se poate de 
categoric ştirea despre isbucnirea revoluţiei în 
Bulgaria. Toată treaba se reduce la obici
nuitele apucături oposiţionale- Ca pretext 
pentru .revoluţie" i-a slugit oposiţiei vota
rea definitivă a împrumuturilor închei*** ^ 

guvern cu unele grupări nnanciare din stră
inătate, în frunte cu „Lândefbanle" din 
Viena. Condiţiunile împrumuturilor şi con
versiunilor de datorii ale statului sunt one
roase, asta se ştie bine în toate cercurile 
iniţiate şi interesate atât din ţară, cât şi 
din străinătate; tot aşa de bine, precum că 
din banii incurşi o părticică bună o vor 
lua-o miniştrii. Şi fiind-că în redacţiunile 
unor, ba chiar multor ziare din Viena şi 
Budapesta şed directori şi redactori din 
neamul par excellence neguţătoresc, cari 
fie direct ori indirect au vrut să aibă şi ei 
parte la gheşeftul cu împrumuturi, s'au în-
ţelee cu oposiţia bulgară, pentru a căştiga 
.In acest mod nu tocmai neobicînuit", 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUI 
JACOPO OETIS < 3 0> 

Traducere de 

LUCRETIA RUSSU ŞIRIANU. 

,Aşa Im! vel inspira din depărtare pu
tere, ca să-'mî suport viaţa — şi cât voiu 
fi în stare, vreau s'o suport, iţ! jur. Ea?' tu> 
Tereso, roagă ceriul din tot adâncul inimeî 
tale curate, roagă ceriul — să nu ia delà 
mine durerile, pe car! le-am meritat poate, 
car! probabil sunt nedespărţite de natúréiul 
meu, — dar' să nu-'mî ia şi puţina putere, 
pentru a le putè suporta. Cu fotografia ta 
nopţile Imî vor face ma! puţină frică, zilele 
mele solitare îmi vor fl mal puţin triste, acele 
zile, când va trebui să trăesc fără de tine. 
Şi când voiu muri, ultimele priviri le voiu 
îndrepta spre tine, şi ultimul suspin, ţi le 
voiu trimite ţie. înaintea chipului tëu Im! 
voiu da sufletul şi te voiu lua in groapă 
la peptul meu. — Şi dacă soartea va voi 
Bă-'mî închid ochi! pe păment etrë.u, unde 

cum zice vorba nemţească, usitată în ase
menea ocasiunî. 

Cu toate acestea însă nu vrem să zi
cem, că prinţul Ferdinand s'ar bucura de 
ceva simpatie extraordinară printre supuşii 
ѳёі. Tot aşa şi în străinătate. 

Stările în Spania. 

Eacă ce spun depeşele particulare cu 
data de 6 Iulie n. : 

In oraşul Rens şi giur au isbucnit mari 
tulburări. Mulţimea s'a năpustit asupra mă
năstire! jésuite, a oficiilor de vamă, strigând 
necontenit: „Trăiască republicai* Un ofiţer 
cavalerist a omorît pe un cârclumar. 

In Alicante d'asemenea au isbucnit 
neorênduelï. Rëavrëtitil au ucis nevasta unul 
oficiant de vamă. 

Din Barcelona se vesteşte, că turbu-
rările s'au reînoit tn seara zilei delà 5 1. c. 
Trei gendarmi şi mal mulţi cetăţeni au fost 
răniţi. S'au făcut 18 arestări. Pe scara unei 
case a explodat o petarda. 

Din Bayonne (la graniţa franco-spani-
olă) se anunţă guvernului, că în acel oraş ma 
ritim s'a oprit o corabie, din care au fost 
descărcate mai multe mii de puşti. 

Ear' depeşele oficioase din Madrid în
făţoşează stările cu mult mal domolite, 
deoare -ce consiliul de miniştri a hotărît, că 
din bugetul marinei va şterge 1 milion (ri
dicol 1) de pesetas ; ear' din acela al mini 
steriulul financelor 2 şi jum. milioane. De
spre reducerea bugetului armatei însă nici 
pomeneală 1 

* 

Oposiţia în Italia. 
Stânga extremă a oposiţiei italiane, 

64 deputaţi la numër, a lansat la 1 Iulie 
un manifest cătră poporul italian, în care 
îşi dă silinţă a justifica atitudinea sa ce a 
avut-o în ultimele şedinţe ale parlamentului, 
făcend responsabil pentru nepomenitele scan
daluri şi violenţe pe guvern. Eacă ce se 
zice într'altele în manifest: 

„Stâuga extremă îşi îndeplineşte cre
dincios datorinţă d i a dobândi drepturi 
pentru popor. In loc de a fi reálisat 
reformele promise sociale şi de dări, guvernul 
s'a dus In China după aventuri, ceea-ce a 
eşit tot "2"* ^ e p r o s t c a întreprinderile din 
Africa. De аШГр-Г^ Wvemul n ] ^ ^ 
a restrtnge în cadre mal înguste libertatea 
de presă, de întruniri şi reuniuni garantată 
în lege". 

La sftrşit manifestul enunţă, că parti
dul a format un comitet stabil, care cu 
toate mijloacele legale se va lupta în contra 
pornirilor voiniceşti şi a abusurilor sevîrşite 
or! plănuite de guvern. 

Din partea sa guvernul a pornit pro
ces contra acelor deputaţi, ear' în şedinţa de 
la 30 Iunie luaseră urnele de pe tribuna 
presidenţială şi le sparseră. Г7пг'і dintre 
acest! deputaţi, ştiind dinainte de acest 
plan al guveruulul, au plecat în străină
tate. 

nu më va deplânge nimeni, atunci te voiu 
chema în gând la căpetâiul meu, şi 'mi-se 
va pare că te vëd, cu aceeaşi expresie, cu 
acelaşi gest de compătimire dulce, care 
l'am observat la tine, când eram încă de
parte de a-'ţl destăinui iubirea mea, şi eu 
însumi nu peeätuisem încă faţă de tine — 
când îm! dădeai ajutor, fiind eu bolnav. N'am 
nimic delà tine, afară de singura epistolă, 
ce 'ml-al scris-o când eram în Padua. 

O, timpuri fericite! Cine ar fl crezut 
vr'odată? Atuncî 'mî-se părea, par'că doreşti, 
întoarcerea mea apropiată, şi acuma — 
peste puţine ore voiu determina despărţirea 
noastră pe veci. Cu acea epistolă se începe 
istoria iubire! noastre ; ea nu më va părăsi 
nie! odată. O, Teresa mea, şi acestea sunt 
aiurări de friguri; dar' to todată sunt sin
gura mângâiere a aceluia, ce e nenorocit 
fără scăpare. Rëmânl cu binel Eartă-me 
Teresa mea! — Ah, m'am crezut mal tarei 
— Scriu rëu şi cu slove abia cetibile; 
dar' sufletul ' m i e sdrobit şi ochii mei plâng. 
Nu-'mï refusa fotografia ta, din milă. Pre
dă-o lui Lorenzo ; şi dacă el nu 'ml o va 
putè inmanua, o va păstra ca singura moşte
nire scumpă, care-'I va aminti totdeauna de 
virtuţile tale, de frumuseţa ta, de singure, 
şi vecinie n* fericita dragoste a sërmanuluï 

lu! prieten. Rëmânl cu bine !— dar' nu pen
tru totdeauna! Ne vom revede, şi atunci 
më voiu purta aşa, ca oamenii să aibă milă 
şi stimă de iubirea noastră. Pentru tine 
atunci nu va mal fl nici o crimă să më 
iubeşti. — Dacă însă înaintea acestei reve
deri durerea-'ml va săpa groapa, atunci 
lasă mo cel puţin să mor de o moarte 
dulce, în siguranţa, că tu m'ai iubit. — 
Simt ce durere îţi las în urmă! O, de-aş 
pufè muri la picioarele ta le! O, de-aş pu
tè muri Bă më îngroape în acelaşi păment, 
care va primi şi osemintele tale ; — totuşi 
— rëmânï cu bine !" 

Michel îmi spuse, că stăpânul sëu a 
căletorit doue poste în cea mal adâncă tă
cere, şi avea o faţă destul de liniştită, 
aproape veselă. Apoi îşi ceru recuzitele de 
scris; şi până schimbară caii, scrise dlui 
T. biletul următor. — 

.Stimate domnule şi amice! 
Aseară am dat grădinarului casei mele 

o epistolă cu însărcinarea s'o dea domnişoa
rei. 

Deşi epistola o scrisesem când eram 
ferm hotărît să plec, 'ml e frică totuşi, că 
am versat atâta tristeţă pe acele file, încât 
11 vor îndurera prea mult pe acel îng r ne 

vinovat. Nu-'mî luaţi In nume de rëu, sti
mate domnule, dacă vë rog să luaţi acea 
epistolă delà grădinar. I! voiu scrie s'o în
creadă numa! d-voastră. Păstrat! o apoî aşa 
sigilată cum e, sau ardeţi o. Fi indcă 'l-ar 
cade prea rëu fiicei d tale, dacă aş pleca 
fără să 'I zic rëmas bun, şi eri toată ziua 
n'am putut o vede — urmează aie! aseme
nea un bilet sigilat. — Indrăsnesc a spera 
că-'l veţi da Teresei înainte d j ce va de
veni soţia marchisulul Odoardo. Nu ştiu, 
daoă ne vom mal reveié , — deşi 'ml am 
propus să mor pe pămentul casei mele pă
rinteşti, dar' dacă şi această hotărîre va 
fl nerealisabilă, ştiu cu siguranţă, că d-voa-
etră, stimate domnule şi amice, nu më veţî 
uita nici odată.* 

Dl T. îmi predete mie epistola cătră 
Teresa, care am publicat o mal sus, cu si-
gilul neatins — şi nu esità să inmanuezo 
fiicei sale : biletul. L'am vëzut, erau câteva 
ronduri, şi In limba unul bărbat, care părea 
că a venit la minte. 
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d. Frâncu numai aşa a putut fi acceptat 
ca apărător al d-lu! Raţ, că acesta In ca
litate-! de président pusese chestie de ca
binet? Şi aşa Insă numai cu majoritate 
d'un vot! 

Să nu ştie apoi d. Diaconovich. ' eă 
„Foain Poporului" n'a întemeiat-o „Inst. 
tipografic", care se desfiinţase la 4 Fe
bruarie 1892 (d. Diaconovich doar a jucat 
rol atunci!) ci d. Eugen Brote şi Russu 
Şirianu I De ce la celelalte „fol" pune nu
mele redactorilor, despre redactorul înteme
ietor al ,.,Foiî Poporului" nu aminteşte insă 
nimic, măcar că el a stat pentru această 
foaie 6 V 2 luni în temniţă ! 

„Familia", această vechie şi 
preţuită revista literara, cărei dl 
Iosif Vulcan, membru al Academiei 
Române, I-a sacrificat aşa zicênd 
întreaga vieaţă, numërul ce ne so
seşte azi îl consacră întreg memo
riei marelui poet Mihail Emineseu. 

Intre altele publică şi următoa
rele dintr'o epistolă oe neuitatul poet 
a scris (la 1883) dlui Vulcan : 

„Mult stimate Domnule şi amice, 

„Muiţumese pontru onorarul trimis — 
cd întâiu ventru lucrări literare pe care le-am 
ynmit vr odată în viaţă. Iu România dom-
ueşte demagogia şi în politică şi iu litera
tură ; precum omul onesst române aci necu-
Loscut in viaţa publică, astfel talentul ade
vërat e înecat de buruiana rea a mediocri
tăţilor, à acelei scoale care crede a putea 
înlocui talentul priu impertinent« şi prin ad
miraţie reciprocă. 

„Iartă ml, stimate amice, асені ton po
lemic, dar' te asigur că a fost pentru m-.ne 
o rară mângâiere de-a më vedea remunerat 
dintrun colţ atât de depărtat al Românimn 
dm Oradea-mare, — când în ţara mea pro
prie nu voiu ajunge nici când să însemnez 
ceva, escepţie fâcôiid de cercul restrins al 
câtorva amici- Ş'apoi să nu fiu pessimist? 

.Grecii noştri au o ură atât de înră
dăcinată şi de instictivă n contra a tot ce 
e românesc, încât chiar studiul regulat ai 
limbei şi istoriei noastre nu se va face aci, 

k decât după ce aceşti oameni vor dispărea 
y prin degenerare şi stingere flsică—ceea ce 

sperăm delà Dumneze că se va înlêmpla 
lude tul de curând. 

, ln mediul străin în care trăim, cu 
immigrarea greco bulgară care, încă la 1857. 
avea şcoli greceşti îa Bucureşti şi care azi 
încă pronunţă limba noastră peltic, nu e 
cu putinţă nici politică naţională, nici lite
ratură naţională. Peste aceasta se mal a-
daogă, că cel ma! mulţi dintre aceştî indi
vizi îşi petrec tinereţele la Paris, de unde 
ne vin cu totul stricaţi, îmbibaţi t u idei 
ntrăine de cosmopolitism, şarlatani dese-
verşiţl, căutând a tr?.l fără muncă din spi
narea poporului nostru. Necunoscëtorï de 
ţară, de popor, de datini — el vëd In mai
muţărea ipercivilisfiţiunil franceze idealul 
poporului românesc. 

„Putea-se va sä I facem, prin muncă 
şi stăruinţă, Î ă-sî vie in fire, să devie oa
meni folositori Românimi!... 

Un mic roman. O foaie din Atena 
publică următoarea istorioară romantică : 
Fiul unu! comerciant clin Larissa, care a 
luat şi el parte ca voluntar în rësboiul 
greco-turc, a avut în rësboiu un soţ de 
arme foarte plăcut. Tinërul camerad se 
chiema Mario Catano şi venise din Spania 
ca să ajute Grecilor în contra Turcilor* 
Tinërul Spaniol totdeauna s'a luptat pe 
lângă voluntarul grec cu cea mal mare vi
tejie. După încetarea rësboiuluï, volunta
rul spaniol a dispărut, şi de-atuncl priete
nul seu grec nici o veste n'a ma! auzit 
despre dînsui. — In zilele trecute insă 
primi o scrisoare din Spania; desfăcendu-o, 
c8zu dintr'Insa un minunat portret de fe
meie, însoţit de următoarele rludurî: 

„Iubite camerad 1 Portretul acesta în
făţişează pe al D tale Mario Catano. De 
sigur te va surprinde, că astfel s'a meta-
morfosat soldatul cu bluza roşie de odini
oară. După-ce perdusem pe bărbatul, pe 
care-'l adoram, am vrut să eaut moartea 
în frumoasa D Tale patrie. Scopul insă nu 
mi-l'am ajuns. Dar' aşa cred, că In ebui t ru , 
unde peste câte-va zile am să îmbrac velu 

voiu afla aceea, pentru ce căutam moar
tea — : uitarea. Dona Maria Catano.* 

* 

O faptă lăudabilă Ni-se scriu urmă 
toarele: Reuniunea de cântări din Bistriţa 
la 2 Iulie n. a făcut o escursiune în co
muna noastră Şoimuş, cu care ocasiune a 
dat un frumos concert în présenta unul pu
blic numeros, destinând venitul curat în 
folosul şcoalei gr. cat. din loc. Pentru 
această faptă vrednică de toată lauda ne 
simţim datori a aduce şi pe această cale 
cele mai sincere mulţămiri do recunoştinţă 
reuniunei do cântar! din Bistriţa, şi îndeosebi 
d-lor Alexandru Szilaşi protopop, ca pre
şedinte al reuniunei, Traian Bratescu ca 
magistru ai Reuiiiunei şi Grigoriu Radu, ca 
arangiator al acestei eseursinni. — Senatul 
şcolar din Şoimuş. 

Asociaţiunea în Sătmar. „Asociaţiu-
nea pentru litetatura şi cultura poporului 
român,* dospărţementul XXXIII (Sătmar) 
Iţi ţine adunarea I. generală tu Seini la 13 
Iuliu st. n. a c. cu o programă foarte va
riată. 

Cu aceasfă осазіипе şi din incidentul 
adunării generale a „Reuniuni înveţătorilor 
românî gr. cat. din comitatele Sătmar şi 
Ugocia aparţinetoare diecesei Gherlei* se va 
tine în aceeaşi zi peara şi un concert cu bal 
în sala de gală a Hotelului mare. Preţul de 
intrare do persoană 1 fl. Programul con 
certului şi al ordulul jocurilor de bal se va 
distribui la cassă. 

* 

Cununie. La 4/16 Iulie d. Leon Maier, 
înv. în Orlat, sa va cununa in biserica din 
Slâmuic cu d-şoara emilia Mihalţau. Multe 
felicitări / 

Ca'ea lui Andrée. In apropiere de Is 
land s'a aflat zilele trecute o scrisoare, 
despre care se crede, că ar fl scrisoa 
rea din urmă a lui Andree, vestitul că-
lëtor la polul nordic. Pe o pagină a scri
sori! e desemnată charta regiunilor delà po
lul nordic. După o studiare temeinică a 
aceste! charte, specialiştii au aflat, la gra
dul 82 al lăţimii nordice, cuvêntul seris 
legibil: „Curs", din care se poate şti direc
ţiunea cursului balonului, adecă :,spre nord-
ost. Din această constatare se poate da cu 
socoteală, că Andrée a ajuns foarte aproape 
de polul nordic. 

Flammarion şi spiritiştil . Spiritişti! 
din Pari? sunt desolaţî. Unul dintre ce! mal 
bătrînl şi mal iluştri partizan! al spiritis
mului, cunoscut ma! de mult ea un exce
lent medium 'şi a recunoscut rătăcirea. Este 
celebrul astronom Camille Flammarion, 
care în .Annales politiques et littéraires' 
le-a făcut fsraa asta, după ce a încercat 
no! experienţe cu faimosul medium Eusa-
pia Palotino. Flammarion declară, că toate 
străduinţele de a constata identitatea unu! 
oare-care spirit în experimentele spiritiste 
au fost zadarnice 

Allan Kardee, părintele spiritismului 
francez, era convins că spiritul Iu! Galilei 
vorbeşte prin gura lui Flammarion; recu
noaşte, că pe atunci căzuse de sigur pradă 
une! autosuggestiunï, şi în consecinţă pu
nea propriile sale gândiri în socoteala bie
tului Galilei. 

Spiritiftul Bouvery rëspunde la ata
curile Iu! Flammarion, că spiritismul nece
sită o reformă şi că prin această reformă 
chiar în anul viitor la un congres ce se va 
ţinea la Paris, spiritismul va căpăta o nouă 
confirmare. 

Posta Redacţiei. 

Clujan. Nu esităm a condamna pe 
asemeni „fruntaşi* scandalagii şi denun 
cianţi păcătoşi. Şi mai trist când „tineri de 
mare speranţă* debutează în viaţa publică 
în asemenea chip mai prejos de ori ce cri
tică. Şi asemenea gunoiu-moral vrea să 
„direagă" naţia ? Las că-i frecăm noi la 
ocasie dată! 

ULTIME ŞTIRI 

Porţile-de-fer. Viena, 7 Iulie. ,.N. 
Frei Fresse" scrie : „lu proximele zile 
va apare ordonanţa privitor la taxele de là 
Porţile-de-fer. Guvernul angar va scoate 
atât regulamentul de navigaţiune, cât şi 
tariful de taxe. Nicï o schimbare nu s'a 
întémplat privitor la mărimea taxelor aşa 
cum ele au fost stabilite în proiectul ori
ginal; tn schimb însă s'au introdus modi
ficări In mod de a percepe taxele, conform 
dorinţei exprimate de cătră ministerul de 
externe. 

Evenimentele din Serbia. Belgrad, 
7 Iulie. Cel care a sevîrşit atentatul 
contra exregelui se numeşte Ghiuzu 
Knezevicî, fost odinioară pompier în oraş, 
ear' în timpul din urmă trăise în Bu
cureşti. Instrucţia a dovedit că el a fost 
o unealtă în mâna unor conspiratori, 
inimici ai lui Milan. După comiterea 
atentatului el a sărit în Sava; nainte 
'şi-a tras însă un glonţ, dar' nu s'a 
nimerit. Poliţiştii au tras 40 focuri 
după el, dar' nu Vau nimerit şi din apă 
Vau prins nişte luntraşi. 

Pe basa deposiţiilor luî Kne
zevicî, au fost arestaţi îndată 14 
membrii marcanţi ai partidului 
radical, între cari Tausanovicî, 
fost ministru, advocatul Jivcovicî, 
redactor al ziarului „Odjek", Pro-
ticî, fost inspector, Nicolicî, colo
nel, Ghiuricî, preot, Dr. Yezuicî, 
Rusiei, Covacovicî şi îîenadovicî, 
profesori, apoî colonelul Mosticî 
şi archiereul llicî. Pasicî petre
cea la Skeutciar şi deţinerea luî 
a fost ordonată telegrafic. Acum 
e în temniţa poliţiei d'aicî. 

Poliţia făcend perchisiţie la 
locuinţa amantei atentatorului 
(soţia unui căpitan) a găsit o gră
madă de scrisori compromiţătoare. 
S'a dovedit de asemeni că nainte 
de atentat Knezevicî s'a sfătuit 
mult cu o veduvă, într'un otel. 
Atentatorul era servitor fidel al 
luî Pasicî. 

In catedrală s'a servit azi un Te 
Deum, drept mulţumire că exregele a 
scăpat norocos. Regele a dat un ordin 
către armată în care felicită cu entusi-
asm pe tatăl sëu pentru fericita scă
pare. 

Luchici, cave era major, a fost a-
vansat vice-colonel şi decorat cu ordinul 
Milos. El e rănit la mână şi la cap. 

Astă seară îi s'au făcut ovaţiuni 
mari exregelui, eare de pe balcon a mul
ţumit poporului. 

BELGRAD, 8 Iulie. Azi noapt« s'an 
mal făcut câteva arestări . In t re cel 
arestaţi sunt şi doi advocaţi. 

Dintre cel arestaţi , preotul GhinricI 
şi StoianovicI la 1883 fuseseră osândiţi 
la moarte, dar' fiind vorba de politică, 
Milan II graţiase. 

Corpul diplomatic a felicitat pe ex
regele. 

Exregele a scăpat de moarte numai 
graţie cămăşii de sîrmă tare ce 
poartă sub haină. Asemenea cămaşe 
de zale poartă şi regele. Atentatul s'a 
săverşit unde Milan scăpase de moarte 
ş'acum doi ani. El eşise din cetate, 
însoţit de Luchici, pentru a se duce la 
conac. Abea a trecut delà poarta cetăţii 
şi din tufişul parcului ieşi atentatorul, 
îmbrëcat în haine murdare şi începu a 
trage focuri de revolver. Crezênd că a 
omorît pe exregele, o luă la fugă prin 
parc şi ajungând la Sava, se aruncă 
în apă. Gendarmii şi finanţii aruncară 
asupră-i o adevërata ploaie de gloanţe. 
A fost prins rănit, dar nu grav. 

Dreyfus. Paris, 7 Iulie. Ministrul 
de resbel gen. Gallifet a început deja a 
lua mësurile energice, pe care le 
promisese. Primul seu fapt este, 
că a şters din listele de avansament 
pe colonelul Meer, comandantul arti
leriei din Versailles, care era să fle 
numit In curônd general. Meer 
adecă încercase a influinţa pe căpi
tanul Hartmann, să nu fasioneze 
favorabil pentru Dreyfus înaintea 
Curţii de cassaţie. 

Apoi comandantul Parisului gen. 
Zerlinden va fi trimis ca comandant 
al unul corp de armată, ear' In locul 
lui va veni Faure-Viguèe. 

In vorbirea sa de ieri Méline a 
dat expresie temerii, că pentru alcă
tuirea acestui minister a fost hotărî-
toare afacerea Dreyfus, şi că acesta nu 
este capabil de a o licuida. Ţara nu este 
sbuciumată numai prin însăşi afacerea 
aceasta, ci şi prin lupta desorgani-
sătoare, al cărei pretext a dat afacerea 
Dreyfus. 

Pâziţi-ѵё sanëtatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregalată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Ialius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecâl 

AVIS! 
Rugăm pe toţi abonenţii foii 

noastre, cari sunt în restanţă ori 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şî achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe mai departe a zia
rului. 

ADMINISTRAŢIA. 

E C O N O M I E . 

G r â n ѳ-

6 Iulie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Iun.fl. 8.30 - 9 . 5 0 fl. 9.70—9.95 

„ mal slab „ 8.—8.10 „ 
Oct. „ . .— „ 8.93—9.06 

Cucuruz , „ 
Aug. 4 .54-4 .66 

Orz - , „ 6 . -6 .40 „ 6 . 1 5 . - 7 . -
Săcară Iun. „ 6 .80-7 .— „ 6 .90-7 .15 

. pe Oct. „ 7 .50-7 .70 „ 6 .92-6 .98 
Ovës Iun. „ 5.—5.10 „ 5 .85-6 .00 

Oct. 5.54—5.56 

Cursul pieţiî din Arad. 
D i s 2 Iulie n. 1898. 

Hartie-monetă romană Cnmp. fl. 9-47 vend 9.51 Lire turceşti » « 

Imperiali (15 R. anr) 18.90 ". 19.'— 
Ruble ruseşti 100 à 1 2 6 - . 12".— 
Galbeni 5.58 5.63 

Napoleon-d'orî 
9.48 9.55 

100 Maree germane 58.50 58.95 
Livre sterling 11.90 12.50 

p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ „ c u micu 
, brut cu toptanu 
. „ cu mic 

19 Iunie. 

55.50 
56.50 
54.50 
55.50 

Editor: Aurel Popovici-Barclana. 
Redactor responsabil Ioan Rusen Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 8. 8. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai 1 co
medie franceză. 

Nr. ь — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna-
tulu Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1668). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Conferinţele înveţatoreştî, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţatoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale învoţă-
mêntuluï." .Istoria naturală în şcoala popo 
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală ! 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. losif. Din Corsica, I. Duscian 
Cântecul ievorului (poésie). Stn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Safire's ochii tei (din Heine). I. N'amţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al 
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carie să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

• 
Bibliografie. A apărut .Foia pedagogică,* 

cu următorul сиргіпз: Disciplina, cu devo 
tamentul şi iubirea în serviciul educaţiunil 
(Urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Modele de 
lecţianl : Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor înveţa
toreştî. — Mulţămită. — Felurimi. 

* 

A apărut „LITURGIA sfântului I o i a 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Ar.ul, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt 4vT 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzî 2 fl 50 cr. plus 10 c i . 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. mai 
mult; se află de vônzare la administraţia 
,Tr . Pop*. 

„Taina celor 12 Vineri mari do 
peste an şi rugăciune pentru Tre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva1' din Oreştie, edată de d-nii 
losif Tăbăcariu şi llie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

• 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

Gramatica limbei cline, după 
Curtius-Hartel de Paul Budiu, profe
sor gimnasial, a apărut în Braşov, 
ca op 2. din ediţiunea fondului „Co
reei". Voluminoasă de 371 pagini, 
gramatica dlui Budiu cuprinde : în 
partea I. Morfologia (partea formală 
a gramaticei) şi în partea II. Sintaxa 
Cartea este aprobată de ministrul 
ung. de culte şi instrucţiune publică 
şi costă 2 fl. 60 cr. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case râ Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până Ia cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionale ou amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de Intabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4i/o <4Ѵг s i 5% 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 37—56 

S z ü c s F . V i l m o s 
ARAD, Fô-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

de 

Iudita Secula născută Tpuţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate oomanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

Dentist şi atelier technic pentru dantură. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că în 

Arad, piaţa libertăţii (SzaWsag-ter) snb Nr. 22. 
în etagiu I . al casei de chiria delà teatru 

am deschis 

un atelier technic pentru dantură 
care corespunde în toată privinţa tuturor cerinţelor 

moderne. 
Am funcţionat timp mai îndelungat la renumita clinică de 

dantură din Berlin însuşindu-mi cele mai noue şi practice tra
tamente aplicate acolo şi provëzut pe deplin cu materialul şi 
toate recuisitele technice më recomand (oier) a plumbui măse
lele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai 
avantagios pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor în stare bună 
şi pe lângă onorariu prealabil fixat. 

Tragerea de măsele o sëvôrsesc ori pe lângă amorţirea 
durerilor (amnesticum) ori cu gaz de voluptate sau chiar şi 
fără de acestea 

Pun coroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici 
Pe lângă plătire chiar şi în rate pun dantură artificială 

întreagă, deplin acomodată, pentru sdrumicarea bucatelor, fără 
a îndepărta rădăcinile dinţilor, sau numai câte o parte a dan-
turei sevîrşesc cu multă îngrigire, tot asemenea prelucru dinţi 
artificiali neconvenabiii şi réparez părţile rupte din ei. 

Scot dinţi delà sëraci gratuit. Ordinez delà b—9 ore. 
Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor Insă 

pentru preţuri foarte moderate. 
Ordinez Inainte de ameazi delà 9—12 ore după ameazi 

delà 2—6 ore. 
Arad 1899 Iunie. 

881 2 0 - 1 8 

Cu deosebită stimă: 

VAJDA BENEDICT 
medic-dentist. % 


